VIOLATIONSDU METAMODELE

Quelqu’un s'adresse a vous en disant :

Quedl est laviolation du

Que dites-vous ? ou Répondez-

+ Je pense atoi trés souvent.

'Verbe Non Spécifique.

METAMODELE ? |vous?
/A quel sujet ? Chague jour ? Ah bon ? Ca
Omission veut dire quoi ? A propos de quoi ? A

quel moment ? Tu penses a moi
comment ?

+ || disait quejepouvais apprendre
cela.

Distorsion & Omission
Lecture de Pensée et Index de
Référence.

Apprendre quoi ? Je pouvais comment ?
Comment le savait-il ? En faisant quoi ?

4+ Tu devraiscesser detefairedu
SOUCI.

Généralisation
Nominalisation

En quoi vois-tu que je mefaisdu
souci ? Comment devrai-jefaire
pour ne pas avoir de soucis ?

£ Je doism'occuper de ma mere.

Généralisation &
Omission

Opérateur Modal et Verbe Non
Spécifique

Qui adit quetu devaist’ occuper deta
meére ? T’ occuper comment ? Tel’ a-t-elle
demandé ? Et s tu ne t’en occupes pas ?

+ |Isn'arrivent jamaisal’heure.

Généralisation
Index de Référence (Qui ?)

\Vraiment jamais ? Arrive-t-il quelques
foisal heure ? Qui n’arrive pas a
I" heure ?

+ C'est comme ca qu'il faut faire.

Généralisation
Opérateur Modal

C’ est comme ¢aquoi ? Faire quoi ?
QU est-ce qui te faisdire que c’ est
comme ¢a ? Faut-il vraiment le faire ?
C’ est comment qu’il faut faire ?

4 Lesgroupes mefont peur.

Généralisation
Nominalisation

Quels groupes ? Peur comment ?

4 Tu esfatigué. Pourquoi nete
reposes-tu pas?

Omission
'Verbe Non Spécifique
(Comment ?).

QU est-ce qui te faisdire que je suis
fatigué ? Comment sais-tu que je suis
fatigué ? ou Comment le saistu ? Me
reposer comment ?

+ Mafemme nefait pasattention a
moi.

Distorsion & Omission
L ecture de Pensée et Verbe
non Spécifique.

En quoi tafemme ne fait pas attention a
toi ? Fait-elle attention aux autres? S
elle faisait attention, que se passerait-il ?

+ || nefait jamaisrien debien.

Généralisation
Quantifieur universel

Vraiment jamais ? A-t-il dgafait quelque
chose de bien ? Et s'il faisait bien, que
ferait-il ? ou que ferait-elle ?

+ |l m'aignoré.

Distorsions & Omission
L ecture de Pensée et Verbe
non Spécifique

/A propos de quoi ? Quand ? Comment ?

+ Jesuistriste parce quetu esen
retard.

Distorsions
Cause/Effet

En quoi lefait d' étre en retard te rend-t-il
triste ? Depuis quand es-tu triste quand je
suis en retard ?

+ Jenepeux paslui direlavérité.

Généralisation
Opérateur Modal

Lavérité sur quoi ? Quelle vérité ?Si tu
lui disait, que se passerait-il ? Qu’ est-ce

qui t'en empéche ?




+ J'ena marre.

Omission
Suppression simple

/A propos de quoi ? de qui ?

+ Toutes les femmes sont bavar des.

Généralisation
Quantifieur universel

'Vraiment toutes ? Seulement les
femmes ? Connais-tu une femme qui ne
soit pas bavarde ? De quelles fagons ? A
qui penses-tu ?

+ || pleut toujoursa Carpentras.

Généralisation
Quantifieur universel

'Vraiment toujours ?

+ On netrouve plus d'hommes (de
femmes) intér essant(e)s.

Généralisation
Nominalisation

Intéressant(e)s en quoi ? Qu’ est-ce qu’un
homme (une femme) interessant(e) ?

+ L esjeunes sont tous les mémes.

Généralisation
Nominalisation

Les mémes en quoi ? Que font-ils tous ?
'Vraiment tous ?

4 Je ne peux pasvenir, jedoisfairele
repassage.

Généralisation
Opérateur Modal

Qui adit quetu devaisfairele
repassage ? Et s tu nelefais pas, que se
passe-t-il ?

4+ On nepeut plus sortir danslarue
sans sefaire voler son sac a main.

Généralisation
Nominalisation

Toutes lesrues ? Voler par qui ?
Comment ? Est-ce quetu t'es dgafait
\voler ton sac ?

+ L esgens se moquent bien decequ'il
se passe autour d'eux.

Omission
'Verbe Non Spécifique

Tous lesgens ? Qu'est-ce qu'il se passe
autour d’eux ?

+ |l n'y aplusdevraiesvaleurs.

Généralisation
Nominalisation

Quelles valeurs ? Vraies comment ?
QU’ est-ce qu’ une vraie valeur ?

+ || faut toujours étre poli et aimable.

Généralisation
Quantifieur universel

Quiadit qu'il falait toujours étre poli et
aimable ? Vraiment toujours ?

+ Une femme ne fume pas en public.

Généralisation
Origine perdue

Quel public ? fumer comment ? fumer
quoi ? Qui adit ca?Et s elefume, que
se passe-t-il ?

£ Un homme doit érefort.

Généralisation
Origine perdue

Qui adit ¢a ? En quoi un homme doit-il
étre fort ?

+ || faut quejefinisse mon pain.

Généralisation
Opérateur Modal

Qui adit qu'il fallait que tu finisses son
pain ?
Et s tu ne le finis pas, que se passe-t-il ?

+ Sil setient al'écart c'est gu'il ne
veut pas étre vu avec nous.

Distorsion
Présupposition

En quoi setenir al’ écart prouve t-il qu'il
ne veut pas étre vu avec nous ?

4 Je doisfaire le ménage a fond tous
leslundis.

Généralisation
Opérateur Modal

Qui adit quetu devaisfaire le ménage a
fond ? Seulement le lundi ?Et s tunele
fais pas?

4 Jen'ai pasde chance avec les
femmes (ou les hommes).

Généralisation
Nominalisation

Quelle chance ? Si tu avais de la chance,
gue se passerait-il ?




